

Предисловие

В томе, предлагаемом вниманию читателей, собраны статьи Владимира Петровича Зинченко, впервые опубликованные в журнале «Вопросы психологии». В 1956 г., спустя лишь год после того, как журнал начал выходить в свет, в нем появилась статья 25-летнего автора, посвященная формированию двигательных навыков. Вплоть до 1977 г. «Вопросы психологии» были почти единственным периодическим научным изданием по психологии в нашей стране, быть опубликованным в нем считалось особой честью. С тех пор статьи В.П. Зинченко стали появляться в нем регулярно: с 1956 по 2013 г. только в этом журнале вышли в свет 76 его статей. Они были посвящены самым разнообразным темам, отражая существенное смещение поля его научных поисков с течением времени.

При этом чем более маститым становился автор статей, тем большую свободу обрела стилистика написанных им текстов, тем привлекательнее они были для читателей.

В моем представлении В.П. Зинченко был подлинным мэтром психологии и, увы, последним из могикан. Среди отечественных психологов своего поколения (родившихся в 1930-е гг.) он самый известный. Плодовитый автор (в отдельных случаях соавтор и соредактор) – почти 400 научных публикаций (более десятка монографий, сотни статей, учебные пособия, психологические хрестоматии, психологические словари), внесших вклад в развитие разных областей психологической науки, начиная с инженерной психологии и эргономики и кончая историей, методологией психологии и психологией сознания. Завидная широта интересов! В последние десятилетия жизни В.П. Зинченко все чаще обращался в своих работах к философским проблемам психологии: видимо, сказывалась сложившаяся еще в студенческие годы дружба с философами, широко известными и в психологической среде: М.К. Мамардашвили, Г.П. Щедровицким, Э.Г. Юдиным, Э.В. Ильенковым, Ф.Т. Михайловым, В.А. Лекторским, А.А. Зиновьевым, А.М. Пятигорским, В.Н. Садовским и другими; с некоторыми из них у него были совместные публикации.

В.П. Зинченко, безусловно, обладал литературным даром: даже его сугубо научные статьи написаны только ему присущим стилем, а что

уж говорить о психологических эссе, полных аллюзий к стихам выдающихся поэтов! Казалось, у него было что называется легкое перо, а между тем он был неостановим в своем авторском стремлении совершенствовать любую свою статью, даже если в редакции она считалась уже полностью готовой, и вносил изменения в текст буквально до момента сдачи макета журнала в типографию.

В течение многих лет (с 1993 г. и до конца жизни) В.П. Зинченко был не только автором, но и членом редколлегии журнала «Вопросы психологии». Более того – он был его другом, неоднократно помогая журналу советом и делом, когда возникали вопросы, связанные с его изданием. Любая проблема вызывала его живой отклик, который выражался в конкретных действиях. Каждый его приход на очередное заседание редколлегии вызывал большой энтузиазм у присутствовавших, придавая особую оживленность обсуждению планов текущих номеров журнала и проектов содержания последующих. Высказывавшиеся им идеи во многом определяли направление публикаций и развитие журнала. Невзирая на огромную загруженность, Владимир Петрович также активно работал как рецензент статей, поступавших в редакцию. Тексты его отзывов на статьи заслуживают особого внимания и опубликования. Думаю, многие авторы журнала испытывают благодарность В.П. Зинченко как специалисту высочайшего класса за внимательное отношение к их текстам и рекомендации, направленные на повышение качества проводимых авторами исследований, а кто-то наверняка как реликвию хранит его отзыв в своем письменном столе.

Владимир Петрович и в обыденной жизни проявлял себя как поистине яркий человек. Он обладал отчетливо выраженным талантом общения. Казалось, каждое его слово было новым. Его всегда было интересно слушать: он умел даже очень сложные вещи преподнести доходчиво и при этом перемежал серьезные научные рассуждения байками и анекдотами, которых знал превеликое множество. Направляясь из дома к какому-нибудь месту своей работы (а их всегда было несколько, поскольку он был высоко востребован как профессионал – не только ученый, но и великолепный лектор), он попутно зачастую заходил в Психологический институт, где в свое время учился в аспирантуре, а затем работал научным сотрудником, в комнату журнала «Вопросы психологии». Это было праздником для тех сотрудников редакции, которые оказывались на месте: Владимир Петрович щедро делился занятными происшествиями, случавшимися в жизни и работе психологов. Так за чашкой кофе рождалась рассказываемая с метким юмором история отечественной психологии в лицах. Ему действительно было что рассказать, ведь он с самого своего рождения пребывал в психологической среде, будучи сыном известного психолога Петра Ивановича Зинченко (представителя харьковской школы психологии, специали-

ста по психологии памяти) и таким образом имевшего возможность с раннего детства общаться с выдающимися отечественными психологами, которых высоко чтит как своих Учителей: А.Н. Леонтьевым, А.Р. Лурией, Д.Б. Элькониным, А.В. Запорожцем, П.Я. Гальпериним и другими.

Эти рассказы, как и выступления на различных научных мероприятиях, были ценны прежде всего тем, что В.П. Зинченко был человеком, который позволял себе быть свободным – особенно в плане своего открыто высказываемого отношения к тому и к тем, с чем и с кем решительно не был согласен. Подобная «неполиткорректность», особенно в чиновничье-академической среде, доставляла ему массу неприятностей, как это обычно бывает с общественными деятелями-борцами. Он не один раз вынужденно менял место своей работы и везде проявлял себя как незаурядная личность.

Владимира Петровича уже нет с нами. Но остались его живой голос, его блистательный юмор, его душевная щедрость, его многочисленные труды...

Е.В. Щедрина,
главный редактор журнала «Вопросы психологии»
Москва, 2019

Годы 1956–1969

